

Cartagena, La Unión y Di- putaciones, un mes... 1 pta. Región, trimestre... 4 Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 143

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 399

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea—Anuncios especiales, esquelas, etc., precio convencional.

PAGOS ADELANTADOS REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Miércoles 9 Junio 1909



SEGUNDO ANIVERSARIO

Del señor

DON TOMÁS MAESTRE BERENGUER

Que falleció en esta ciudad el día 9 de Junio de 1907

La Hora Santa que se celebre hoy, de 10 a 11, en la consagrada Iglesia del Santo Hospital de Caridad, será aplicada en sufragio del alma de dicho señor.

Su viuda, hijos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Cartagena 9 Junio 1909

DE ACTUALIDAD

Los affaires de La Liga

El Sr. D. Diego González, temible publicista rural, y especie de Han de Islandia de La Liga de Vecinos, hizo ayer espontáneas declaraciones, explicando al pueblo su alejamiento del Municipio, con muy sabrosas y concertadas razones.

Se dice que en la última reunión celebrada por la Protectora de La Liga, un interesado pidió, con el fin de que se aclarasen ciertos extremos, que se le exhibiese el libro de actas de la asociación; y que en respuesta a solicitud tan razonable, se contestó al peticionario que el libro de actas de la Protectora de La Liga, se había quemado, como medida higiénica.

Porque sinó lo asegura así—y nosotros tememos que no vá a asegurarlo—r saltará que en una sociedad tan pulcra é intachable como La Liga, han desaparecido los libros de actas por razón de higiene. ¡Por razón de higiene! ¿Hase visto ironía semejante?

Y si ello es así, si los libros de actas de esa entidad han volado, ¿cómo no dar crédito al Sr. D. Diego González cuando afirma que no vá al Ayuntamiento porque no puede limpiarlo tanto como quisiera? Si algo faltaba para creer tal alarde de limpieza, el hecho que acabamos de con-

signar lo confirmaría sobradamente. De un hombre que ha consentido que desaparezcan los libros de actas de la sociedad que preside, para evitar a sus consocios todo género de microbios malignos, hay que creer que si no pone los pies en el Ayuntamiento, es, sencillamente porque no puede limpiarlo a su antojo. Y bien merece un aplauso por su sincera ingenuidad, en esta desdichada época de hipocresías.

De política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8 á las 20

En los círculos políticos hay una gran desanimación.

Se ha reunido en el Congreso la comisión del Gobierno interior del mismo, con objeto de tratar del nuevo sistema de calefacción para el invierno venidero y del aumento de personal.

Vuelve á decirse de la posibilidad de que el día menos pensado aparezca en la «Gaceta» el nombramiento de dos nuevos ministros para sustituir á los Sres. Allende Salazar y Figueroa, á los cuales se les señala como deseosos de descansar.

También se habla de la provisión de la vacante de magistrado de la sección de lo contencioso con el Sr. Marín Bárcena, actual Director de administración local.

Al Sr. Bárcena lo sustituirá Lombardero ó Martínez Arenjo. Acaso deje la subsecretaría el futuro conde de Maura, conde del Moral de Calatrava.

Los poetas jóvenes

Poemas de Provincia

Para «La Mañana»

Piano provincial detrás de su balcón... Suena un vals ideal; «Cuando el amor se muere... El piano lo pulsa la gentil Asociación, una rubia elegante y linda que me quiere...

Es el trémulo vals el que mi amor prefiere para las sacrosantas horas de la emoción... Es un vals pensativo que me manda que espere para resgar el cándido velo de la ilusión...

Vals que enseña á no amar con ansia prematura, que dice la tristeza sensual de una ruptura, y las melancolías de los amores rotos...

En la calle empedrada tintinea la lluvia. Al balcón en penumbra sale la gentil rubia, quizá pensando en novios imposibles ó ignotos...

Andrés González Blanco.

Para los festejos

En contestación á la carta del Alcalde, el Sr. García Alix ha puesto á disposición de la Junta de Festejos quinientas pesetas.

Es tanto más de agradecer este donativo, cuanto que el Banco de España no acostumbraba á otorgarlos nunca para tal especie de iniciativas.

Agresión al Ingeniero señor Maese

A la una y diez minutos de la tarde, estubo á punto de consumarse un crimen en el Callejón que desde el muelle de Alfonso XII da paso á la plaza de Santa Catalina.

Antecedentes

Un individuo que desde hace tiempo trabajaba en las obras de este Puerto y que por su poca afición al trabajo ha sido despedido recientemente por uno de los encargados, concibió la idea de ejercitar su venganza contra el Ingeniero director D. Manuel Maese de la Peña.

La conducta del agresor no es, á lo que parece, muy recomendable, y durante el tiempo en que formó parte del personal de las Obras del Puerto, hay algunas faltas que señalarle, la última de ellas, y que motivó su despido, el haber abandonado su trabajo sin permiso, permaneciendo cuatro días sin comparecer al cumplimiento de su deber.

Se asegura que desde el momento en que fué separado de su servicio, concibió la idea que ayer puso en práctica, y que hace cuatro días aca- bó en completo estado de embria-

LA EXCMA. SEÑORA Doña Antonia Comes y Carrió Marquesa de Pilares Falleció en Madrid el día 7 de Marzo de 1909 Bendecida por Su Santidad R. I. P. Su viudo, el Excmo. Sr. Contralmirante Marqués de Pilares, Capitán general que fué de este Departamento, sus hijos y demás familia Agradecerán á sus amigos que la encomienden á Dios y asistan á las Misas que en sufragio de su alma, se dirán en esta ciudad el día 11 en el Altar Mayor de la Consagrada Iglesia del Santo Hospital de Caridad á las diez de su mañana; y el 12 en el de la Parroquia Castrense de Santo Domingo á la misma hora. Varios señores Prelados, entre los que figuran los de Sión y Cartagena, han concedido indulgencia á sus respectivos feligreses que concurren á estos actos.

guez á su víctima de ayer, que entonces pudo esquivar el desagradable encuentro.

El agresor

Se llama Andrés Escudero Carmona, tiene veintiocho años de edad, es natural de Almería y habita en la travesía de la calle de D. Matías.

Considerando que el Ingeniero director de las Obras del Puerto don Manuel Maese de la Peña, había dado la orden de su despido, pensó desde luego en una represalia y se proveyó de un puñal de sólida hoja, estudiando el modo más factible de realizar su propósito.

El hecho

Calculada la hora en que el señor Maese había de regresar desde la oficina á su domicilio, sitúose el criminal en la entrada de la casa, donde permaneció en acecho, hasta que viendo aproximarse al ingeniero acompañado de un anciano empleado de las obras, salióse el encuentro, abalanzándose sobre el primero y derribándole en tierra.

La acometida fué tan rápida y tan violenta que el agredido no pudo defenderse ni darse cuenta de la acción, aprovechándose de esto Escudero para asestarle cinco puñaladas, tratando seguidamente de emprender la fuga y arrojando el arma de que se había servido.

La captura

En este momento acudieron el Guardia de las Obras del Puerto Antonio Callejón y el carabnero José Velasco, que prestaba servicio frente al Palacio Municipal, y que consiguieron detener en su huida al Escudero, que se entregó sin gran resistencia, á tiempo que llegaban el Inspector municipal Sr. Calvo y el guardia Canales, que se hicieron cargo del agresor conduciéndolo á la Inspección municipal, donde se procedió á la formación del atestado consiguiente, pasando Escudero á las pocas horas al depósito municipal, y á disposición del Sr. Juez de Instrucción.

La cura

El herido fué recogido del suelo por don Carmelo y don Antonio Martínez que le subieron á su casa.

La noticia del atentado circuló rápidamente y muy pronto se presentaron en el domicilio del Sr. Maese, el Alcalde, el Secretario de la Junta de Obras D. Manuel Antón y los doctores señores Cándido y Maestre (don Ponciano) procediendo este último á practicar la primera cura.

Las heridas

Afortunadamente, no han sido de la gravedad que se les atribuyó en el primer momento.

Cuatro de ellas son punzantes en el pecho, una en el cuello y otra en el párpado superior del ojo derecho.

Visitas

Por el domicilio del Sr. Maese han desfilarado numerosísimas y distinguidas personalidades de Cartagena, mostrando el interés que el estado del distinguido Ingeniero les inspira y haciendo sinceros votos por su inmediato restablecimiento.

EXÁMENES EN EL INSTITUTO

En los celebrados durante los días 4, 5 y 7 del actual, por los alumnos de enseñanza colegiada del antiguo y acreditado Colegio de los Cuatro Santos de esta ciudad han obtenido las honrosas calificaciones de Notable y Sobresaliente con opción á Matrícula de honor, los aventajados alumnos siguientes:

D. Angel Bruna y Mesa, don Rafael Bruna y Mesa, don Angel Tapia Martínez, don Manuel Tapia Martínez, don Valero Rivera Ridenvia, don Amador Rosique Albaladejo, don Claudio Pérez Cutillas, don José Richard Rodríguez, don Germán García Muñoz, don José Dodero Pérez, don José Gutiérrez Gutierrez, don Basilio Martí Ballester, don Juan Hernandez Romero, don Vicente Manso Aguirre, don José María Alvarez Ros, don Saturnino Alvarez Ros, don José Cisneros Lizandra, don Pascual Morales Segura, don Francisco Hernandez Romero, don Vicente Albaladejo Bernicola, don Lorenzo Albaladejo Bernicola, don Diego Sánchez Paz, don Luis Fajardo y Felipe de la Rosa y don Tomás Ferri Navarro.

El número total de las calificaciones antes mencionadas, se eleva á sesenta y siete de las que treinta y una son de Sobresaliente y el resto de Notables.

Tan extraordinario éxito se sumará á los muchos obtenidos por el prestigioso centro docente, y señalará como una de las etapas más gloriosas, de su historia escolar.

Reciban alumnos y profesores nuestra más cumplida y cordial enhorabuena, por el triunfo en tan buena lid obtenido, deseando que este les sirva de estímulo, para mantener los laureles de tan acreditado centro docente.

MANCHAS Y APUNTES

Salvador Requena ha expuesto en casa de Plazas, un busto sustentado por una alegoría.

La alegoría es la indómita bravura ibérica, simbolizada por Agustina de Aragón, que se dispone á disparar un cañón.

Esta figura sin embargo, no es más que un accesorio: la obra, propiamente dicha, es el busto.

Un baturro desgredado, exuberante de expresión, y acusando una valentía de ejecución extraordinaria.

Requena se ha propuesto en este trabajo, comenzar por donde se acaba. No es ésta la producción de un artista que hace figuras para animarlas progresivamente; es la labor de un maestro, que anima mientras modela.

El baturro de Requena muestra una crispación nerviosa difícil de traducir, pero que hemos visto en la fisonomía del que combate excitado, casi loco.

La mueca que desfigura esta fisonomía, atirantando y contrayendo sus músculos, hasta descubrir una dentadura de almitaña, es bravia, pero rigurosamente humana, cuando los fanatismos y el odio llevan al hombre á una situación pasional, rayana en la vesania.

Todos estos conceptos han sido tenidos en cuenta por el joven escultor en su obra de ahora, y quien con tal justeza expresa en el barro la realidad, está llamado sin duda, á las perspectivas del triunfo.

Nuestra enhorabuena.

Elémérides Cartagenas

9 DE JUNIO

Año 1829.—Fallece en Cartagena el Excmo. Sr. D. Baltasar Hidalgo de Cisneros, nacido en esta ciudad y entrado á servir como gua: dia-marina en 1770, en cuya carrera llegó á ocupar el alto puesto de teniente general. Sabido de todos es el heroísmo con que se condujo en el tan célebre cuanto desgracia-

do combate de Trafalgar mandando, el navio de tres puentes «Santísima Trinidad», en el que enarboló su insignia y en donde quedó gravemente herido. Cuatro horas de horrible combate contra fuerzas cuádruples, dejaron al «Trinidad» convertido en una boya cubierta de cadáveres y heridos; y al fin el mar, abriendo sus abismos, sumergió tanta gloria, convirtiéndose en codiciosa tumba de aquellos héroes. Los ingleses, admirados de tanto valor, recogieron con respecto al herido general y á algunos otros individuos, también heridos, de la tripulación que estaba á su mando, y el rey le ascendió á teniente general.

Nombrado Cisneros virey de Buenos vires en 1809, opúsose el pueblo de Cartagena á su salida y fué necesaria toda la energía de la Junta central para conseguirla.

La Regencia nombró á Cisneros en 1812 vocal de la Junta de Dirección de la Armada y capitán general del Departamento de Cádiz; por fin, fué elegido director general de la Armada y ministro de Marina en 1818. Después de los desgraciados sucesos políticos de aquella época y hallándose de cuartel en su ciudad natal, en Noviembre de 1823 fué nombrado capitán general de este Desartamento, destino que conservó hasta su muerte. El teniente general Cisneros, consejero de Estado honorario, gentil hombre de Cámara de S. M. con ejercicio, gran cruz de Isabel la Católica, de la de San Hermenegildo, y la de Carlos III pensionada; condecorado con el escudo de Filadelfia y la Flor de Lis de Francia, consagró todas las horas de su vida á su patria y dejó en el mundo memoria imperecedera.

Año 1855.—Los señores duques de Montpensier visitan el Hospital de Caridad de Cartagena y estampan en el album del mismo las siguientes líneas: «Hemos visitado con el mayor interés el establecimiento Hospital de Caridad y observado su perfecta administración, limpieza y eficaz asistencia en el cuidado de los enfermos, así como sus buenos alimentos y medicinas.»—María Luisa Fernanda.—Antonio de Orleans.

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro corresponsal HENRY CAIL Y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne:

8 A LAS 20 Plomo... £ 13-8-1/2 Plata... 26 1/4

Cotización del zinc LONDRES 8. Marcas ordinarias, ton. £ 22-1-3

LA UNION

Mangas... y capis etc.—El notable orador de todos conocido, don Francisco S. Raja, sale ayer á la palestra con un «meditado» artículo que titula «Campañas anónimas».

Sabíamos que el Sr. S. Raja era un profundo orador; sabíamos que desde hace mes y medio á lo menos, preparaba el artículo que ha producido; pero lo que poníamos en duda es que Calahonda se lo publicara. Pero por fin salió, y hé aquí como Paco—asi lo llamamos los que nos favorece con su amistad—se arranca y no por seguidillas precisamente, sino en tiempo de mazurka.

En primer lugar, felicitamos á Calahonda que con este colaborador, aunque otra cosa no, se convertirán la sección en un espectáculo graciosísimo, produciendo en los lectores tanta ó más hilaridad, que la alcanzada en sus frecuentes éxitos, por el inolvidable Belmonte, que el Señor lo tenga donde mejor le convenga.

Y después de esta felicitación sincera, dediquemos un pequeño espacio al artículo, siquiera sea para alabarle, que alabanza merece obra tan meritoria.

Es verdad. Esas campañas están mandadas retrair y tú también querido Paco. Es cierto, que tú únicamente, con esas pruebas de altruismo de que siempre dieste ejemplo, eres el